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Kleine Anfrage
des Abg. Werner Raab CDU

und

Antwort

des Ministeriums fiir Arbeit und Sozialordnung,
Familie, Frauen und Senioren

Auswirkungen der Auflosung von Komplexeinrichtungen
auf den lindlichen Raum

Kleine Anfrage

Ich frage die Landesregierung:

1. Welche unterschiedlichen Formen der Hilfegestaltung fiir Menschen mit Be-
hinderungen sind stationir, teilstationdr und ambulant in Baden-Wiirttemberg
vorhanden?

2. Welche Hilfeform wird am haufigsten bendtigt und aus welchem Grund?

3. Wie viele schwerst- und mehrfachbehinderte Menschen befinden sich in welchen
Komplexeinrichtungen in Baden-Wiirttemberg und wie stellt sich die Nachfrage

nach stationdren Versorgungsangeboten in diesen Einrichtungen dar?

4. Wie viele schwerst- und mehrfachbehinderte Menschen wurden seit 2005
auflerhalb des jeweiligen Herkunftslandkreises versorgt?

5. Hat die Verwaltungsstrukturreform im Jahr 2005 Auswirkungen auf die regio-
nale stationire Versorgung von Menschen mit Behinderungen gehabt?

6. Welche Auswirkungen erwartet sie durch die Dezentralisierung der Komplex-
einrichtungen, insbesondere auf den lédndlichen Raum, hinsichtlich der Ein-
wohnerzahlen, Arbeitspldtze sowie der Volkswirtschaftsanteile?

7. Welche Wohn- und Hilfeformen sieht sie als Ersatz fiir das bisherige Rundum-
angebot der Komplexeinrichtungen vor?
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Antwort

Mit Schreiben vom 30. April 2014 Nr.32-0141.5/15/5070 beantwortet das Minis-
terium fiir Arbeit und Sozialordnung, Familie, Frauen und Senioren im Einver-
nehmen mit dem Ministerium fiir Finanzen und Wirtschaft, dem Innenministe-
rium, dem Ministerium fiir Landlichen Raum und Verbraucherschutz sowie dem
Ministerium fiir Verkehr und Infrastruktur die Kleine Anfrage wie folgt:

Ich frage die Landesregierung:

1. Welche unterschiedlichen Formen der Hilfegestaltung fiir Menschen mit Behin-
derungen sind stationdr, teilstationdr und ambulant in Baden-Wiirttemberg
vorhanden?

Nach Mitteilung des Kommunalverbandes filir Jugend und Soziales (KVJS) um-
fassen die derzeit in Baden-Wiirttemberg vorhandenen stationdren Angebote

* das stationdre Wohnen in einem Wohnheim der Eingliederungshilfe mit Tages-
struktur (Werkstitten fiir Menschen mit Behinderungen [W{bM], Fordergruppe
oder Tagesstruktur fiir Senioren) in unmittelbarer Ndhe des Wohnangebotes
(bei Senioren oder Menschen mit sehr schwerer oder mehrfacher Behinderung
in Einzelféllen auch im Wohngebdude) an einem Komplexstandort sowie

» das Wohnen in gemeindeintegrierten Wohnheimen oder Auflenwohngruppen
(in der Regel maximal 10 Bewohnerinnen bzw. Bewohner), meist in Verbin-
dung mit einer Tagesstruktur in einer WfbM oder Fordergruppe, die nicht an
das Wohnen angegliedert ist, teilweise auch mit integrierter Tagesstruktur.

Zum Stichtag 31. Dezember 2012 erhielten in Baden-Wiirttemberg 20.381 er-
wachsene Menschen mit Behinderungen Eingliederungshilfe in Form von sta-
tiondrem Wohnen. Als teilstationdre Angebote werden in der Regel die Beschifti-
gung in einer WfbM bzw. der Besuch einer Forder- und Betreuungsgruppe oder
Seniorengruppe ohne gleichzeitige Betreuung im stationdren Wohnen bezeichnet.
Zum Stichtag 31. Dezember 2012 erhielten in Baden-Wiirttemberg 20.284 er-
wachsene Menschen mit Behinderungen Eingliederungshilfe in Form von teil-
stationdren Hilfen.

Zu den ambulanten Wohnangeboten in Baden-Wiirttemberg gehdren das soge-
nannte ,,Ambulant betreute Wohnen“ (ABW) sowie das Begleitete Wohnen in
Gastfamilien (BWF). Ambulant betreutes Wohnen kann sowohl Einzel- oder
Paarwohnen mit ambulanter Begleitung als auch das Wohnen in einer Wohnge-
meinschaft bedeuten. Zum Stichtag 31. Dezember 2012 erhielten in Baden-Wiirt-
temberg 11.344 erwachsene Menschen mit Behinderungen Eingliederungshilfe in
Form von ambulant betreutem Wohnen bzw. begleitetem Wohnen in Gastfamilien.

2. Welche Hilfeform wird am hdufigsten bendtigt und aus welchem Grund?

Hinweise auf die Verteilung der Wohnformen gibt unter anderem der Statistik-
bericht zu den Fallzahlen und Ausgaben der Eingliederungshilfe des KVJS. Da-
nach wohnten von den mehr als 47.000 erwachsenen Leistungsempfingern in
der Eingliederungshilfe in Baden-Wiirttemberg am Stichtag 31. Dezember 2012
43 Prozent stationdr, 24 Prozent ambulant und 33 Prozent ohne Eingliederungs-
hilfe beim Wohnen.

Der Anteil der stationdren Wohnformen hat sich in den letzten 7 Jahren von fast
48 Prozent im Jahr 2005 auf 43 Prozent im Jahr 2012 verringert. Gleichzeitig er-
hohte sich der Anteil ambulanter Wohnformen von 18 auf 24 Prozent. Ursache fiir
diese Verschiebung ist vor allem der gezielte Ausbau der ambulanten Wohnange-
bote in Verbindung mit dem Ausbau des Fallmanagements (Suche nach passge-
nauen Unterstiitzungsangeboten im Einzelfall).
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Die Wohnform ist abhéngig von der Art und Schwere der Behinderung und vom
Alter:

* Erwachsene Menschen mit einer geistigen und korperlichen Behinderung
wohnten Stand Ende des Jahres 2012 zu 50 Prozent stationir, zu 14 Prozent
ambulant und zu 36 Prozent ohne Eingliederungshilfe beim Wohnen. Men-
schen mit einer seelischen Behinderung wohnten lediglich zu 29 Prozent sta-
tiondr, zu fast 45 Prozent ambulant und zu 26 Prozent ohne Eingliederungshilfe
beim Wohnen.

+ WibM-Beschiftigte wohnen im Alter von unter 50 Jahren mehrheitlich (53 Pro-
zent) privat (bei ihren Angehorigen) und nur zu 30 Prozent stationdr. Bei den
iiber 60-jdhrigen W{bM-Beschéftigten kehrt sich dieses Verhéltnis um (50 Pro-
zent stationdr und 35 Prozent privat).

* Menschen mit einer sehr schweren oder mehrfachen Behinderung, die eine For-
dergruppe besuchen, wohnen bereits im Alter von unter 50 Jahren zu 70 Pro-
zent stationdr; bei den iiber 60-Jdhrigen steigt der Anteil des stationdren Woh-
nens auf 90 Prozent.

* Auch die Menschen, die eine spezielle Tagesstruktur fiir Senioren erhalten,
wohnen bisher fast ausschlie8lich stationar.

3. Wie viele schwerst- und mehrfachbehinderte Menschen befinden sich in wel-
chen Komplexeinrichtungen in Baden-Wiirttemberg und wie stellt sich die
Nachfrage nach stationdren Versorgungsangeboten in diesen Einrichtungen
dar?

Uber die Verteilung der Menschen, die aktuell in sog. Komplexeinrichtungen
betreut werden, liegen weder dem KVJS noch der Landesregierung Erkenntnisse
vor. Zum Begriff der Komplexeinrichtungen sowie zu den schitzungsweisen
Gesamtzahlen der in Komplextragereinrichtungen in Baden-Wiirttemberg leben-
den Menschen, wird auf die Beantwortung der Landtagsdrucksache 15/1589 ver-
wiesen.

Der KVIJS teilt mit, dass nach Auskunft der Trdger vor allem fiir Menschen mit
Doppeldiagnosen (geistige und psychische Behinderung) und ausgepriagten Ver-
haltensauffalligkeiten weiterhin eine Nachfrage nach stationdren Wohnplitzen in
Komplexeinrichtungen bestehe.

4. Wie viele schwerst- und mehrfachbehinderte Menschen wurden seit 2005
auflerhalb des jeweiligen Herkunfislandkreises versorgt?

Hierzu liegen weder dem KVIJS noch der Landesregierung entsprechende Daten
vor.

5. Hat die Verwaltungsstrukturreform im Jahr 2005 Auswirkungen auf die regio-
nale stationdre Versorgung von Menschen mit Behinderungen gehabt?

Seit der Verwaltungsstrukturreform sind in vielen Stidten und Gemeinden mit
Unterstiitzung der Investitionskostenforderung des Landes dezentrale Wohn- und
Tagesstrukturangebote entstanden. Nach Inkrafttreten der neuen Forderrichtlinien
2013 wurden allein im ersten Jahr 12 neue gemeindeintegrierte Vorhaben in
9 Stadt- und Landkreisen gefordert. Parallel haben die Kreise auch ihre ambulan-
ten Wohnangebote fiir Menschen mit hoherem Hilfebedarf weiterqualifiziert.
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6. Welche Auswirkungen erwartet sie durch die Dezentralisierung der Komplex-
einrichtungen, insbesondere auf den ldndlichen Raum, hinsichtlich der Ein-
wohnerzahlen, Arbeitspldtze sowie der Volkswirtschaftsanteile?

Der Ministerrat hat im vergangenen Jahr auf Initiative des Sozialministeriums
eine interministerielle Arbeitsgruppe (IMA) zur Konversion von Komplextriger-
einrichtungen der Behindertenhilfe auf der Ebene der Amtschefs eingerichtet. Die
IMA hatte den Auftrag, bestehende Problemlagen der Dezentralisierung von
Komplextrigerstandorten der Behindertenhilfe zu lokalisieren, mogliche Losungs-
moglichkeiten aus Sicht des Landes aufzuzeigen und dem Ministerrat iiber die
gefundenen Ergebnisse zu berichten. Mittlerweile ist die Arbeit der IMA abge-
schlossen und die erzielten Ergebnisse wurden vom Ministerrat gebilligt. Die Er-
gebnisse konnen wie folgt zusammengefasst werden.

Das Ministerium fiir Léndlichen Raum und Verbraucherschutz hat dem Sozial-
ministerium Informationen zum Vorgehen bei der Konversion von Bundeswehr-
standorten zur Verfiigung gestellt und zwar insbesondere zu rdaumlichen Wir-
kungsanalysen und Entwicklungskonzepten. Das Sozialministerium priift, inwie-
weit sich dieses Vorgehen auf die Konversion von Behinderteneinrichtungen
ibertragen ldsst, um die konkreten Auswirkungen der Dezentralisierung fiir die
Standortkommunen zu erfassen. Dabei wird auch zu priifen sein, ob fiir Standort-
kommunen im ldndlichen Raum spezifische MaBnahmen notwendig sind.

Das Ministerium fiir Verkehr und Infrastruktur hat den Umgang mit den baupla-
nungsrechtlich festgesetzten bzw. dargestellten Sondergebieten mit den Regie-
rungsprésidien im Rahmen einer Dienstbesprechung erortert und entsprechende
MaBgaben im Wege eines Erlasses libermittelt. Die Regierungsprisidien sind ge-
halten, die stidtebauliche Entwicklungsaufgabe der Konversion von Komplex-
standorten der Behindertenhilfe im Rahmen des Genehmigungsverfahrens fiir
Flachennutzungspline als ortlich oder regional bedingte Besonderheit innerhalb
der Plausibilitétspriifung zu beriicksichtigen.

Das Ministerium fiir Finanzen und Wirtschaft hat zugesichert, die Standortkom-
munen im Bereich Stidtebauforderung analog zur militdrischen Konversion bera-
tend zu unterstiitzen. Im Einzelfall ist bei Vorliegen eines stddtebaulichen Miss-
stands eine Forderung mdglich. Dariiber hinaus konnte geklart werden, unter wel-
chen zuwendungsrechtlichen Voraussetzungen ein Verzicht auf Riickforderungen
fiir die nicht mehr zweckentsprechende Verwendung von im Rahmen der Investi-
tionsforderung geforderten Anlagen moglich ist.

7. Welche Wohn- und Hilfeformen sieht sie als Ersatz fiir das bisherige Rundum-
angebot der Komplexeinrichtungen vor?

Diese Fragestellung wurde erstmals im Rahmen des sog. Giiltstein-Prozesses so-
wie bei der Erstellung des daraus entstandenen Impulspapiers Inklusion themati-
siert. Auf dieser Basis wurde bereits Mitte 2013 zunéchst die Verwaltungsvor-
schrift des Sozialministeriums zur Investitionsférderung von Behinderteneinrich-
tungen {iiberarbeitet. Die aktuelle Forderrichtlinie legt einen Forderschwerpunkt
auf dezentrale, gemeindenahe Wohn- und Beschéftigungsangebote. Damit soll
den betroffenen Menschen mit Behinderungen das ihnen von der UN-Behinder-
tenrechtskonvention garantierte Wunsch- und Wahlrecht im Bereich Wohnen und
Arbeiten ermdglicht werden.

Zusitzlich werden erstmals sog. innovative und inklusive Wohn- und Beschafti-
gungsangebote gefordert, fiir deren Forderung eine Einbettung in den Sozialraum
zu gewihrleisten ist. Dariiber hinaus soll die Durchldssigkeit zwischen den bis-
herigen Hilfeformen — also eine Uberwindung der Trennung von stationérer und
ambulanter Hilfeform — moglich sein. Weitere Kriterien zur Konkretisierung der
Begriffe ,,innovativ* und ,,inklusiv* wurden vom Forderausschuss fiir die Investi-
tionsforderung beschlossen, der beim Kommunalverband fiir Jugend und Soziales
angesiedelt ist.
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Im Rahmen der oben unter Nr.6 angesprochenen interministeriellen Arbeits-
gruppe hat das Ministerium fiir Finanzen und Wirtschaft zugesagt, im Bereich der
allgemeinen sozialen Mietwohnraumforderung bei der Forderung des Neubaus
und des Erwerbs neuen Mietwohnraums fiir Zwecke des ambulanten betreuten
Wohnens die Antragsmindestgrofle von 10 Wohneinheiten im Landeswohnraum-
forderungsprogramm fallen zu lassen und im Programm langfristig attraktive For-
derkriterien fiir barrierefreien Wohnraum vorzusehen. Diese Zusage wurde bereits
in der aktuellen Verwaltungsvorschrift des Ministeriums flir Finanzen und Wirt-
schaft zum Landeswohnraumforderungsprogramm 2014 (VwV-LWFPr 2014) in
Nr. 3.5 (Verbesserung der Forderbedingungen) und Nr.4.1.1 (keine Antragsmin-
destgrofle mehr) umgesetzt. Auch diesbeziiglich verspricht sich das Land neue
Impulse zur Verbesserung des dezentralen Wohnangebots fiir Menschen mit Be-
hinderungen als Alternative zum Wohnen in einer Komplexeinrichtung.

Altpeter

Ministerin fiir Arbeit und Sozialordnung,
Familie, Frauen und Senioren
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